Załącznik nr 1
do Istotnych Postanowień Umowy 
Formuła cenowa


Cena ropy naftowej REBCO będzie ceną opartą na zasadach, że Wykonawca dostarczy własnym staraniem i na własny koszt towar do pojemności magazynowych:
1) 21 450,80 ton ropy do zbiorników Bazy PERN S. A., adres: Miszewko Strzałkowskie k/Płocka, 09-472 Słupno,

2) 173 413,00 ton ropy naftowej do Podziemnego Magazynu Ropy i Paliw w Górze k. Inowrocławia
i będzie wyrażona w USD za amerykańską baryłkę (bbl) netto.

Cena będzie średnią miesięczną (tj. średnią arytmetyczną ze wszystkich dostępnych średnich notowań dziennych) Brent DTD opublikowanych w Platt’s Crude Oil Marketwire dla miesiąca dostawy (B), plus średni miesięczny Spread Urals Rdam, opublikowany w Platt’s Crude Oil Marketwire dla miesiąca dostawy pod nagłówkiem „spread vs fwd DTD Brent” (S), plus premia (D). Tak zdefiniowana formuła, ma postać jak poniżej:

Cena = B + S + D

Parametr D wynosi:

D = ……… USD/bbl

Jeśli Platt’s opublikuje korektę wcześniej opublikowanego notowania, wtedy zastosowane zostanie skorygowane notowanie oraz z mocą retroaktywną uregulowane zostaną wszelkie różnice wartości.


Wszystkie średnie miesięczne wartości oraz ostateczna cena za baryłkę netto zostaną zaokrąglone do trzech (3) miejsc po przecinku, zgodnie z następującymi zasadami:

a) jeżeli cyfra stojąca na czwartym miejscu po przecinku jest równa lub większa niż pięć (5), wówczas cyfrę stojącą na trzecim miejscu po przecinku zaokrągla się o jeden w górę,

b) jeżeli cyfra stojąca na czwartym miejscu po przecinku jest mniejsza niż pięć (5), wówczas cyfrę stojącą na trzecim miejscu po przecinku pozostawia się bez zmian.

Wszystkie przeliczenia z ton metrycznych na amerykańskie baryłki, będą dokonywane według przelicznika wyrażonego w amerykańskich baryłkach na tonę metryczną (mt). Przelicznik dla ropy REBCO wynosi: 7,24 bbl/mt. 

Cena wyliczona w USD zostanie przeliczona na PLN na podstawie średniej arytmetycznej (zaokrąglonej do czterech miejsc po przecinku) ze wszystkich dostępnych notowań dziennych kursu sprzedaży walut NBP (tabela C) z miesiąca dostawy (tj. średniej arytmetycznej liczonej w oparciu o zestawienie wszystkich opublikowanych w dni robocze przez NBP w miesiącu dostawy notowań kursów sprzedaży walut) i zaokrąglona do dwóch (2) miejsc po przecinku.
Objaśnienia użytych w tekście skrótów:

REBCO - oznacza Rosyjską Eksportową Mieszankę Ropy Naftowej (Russian Export Blend Crude Oil).

Baza Miszewko Strzałkowskie - oznacza bazę dostawy (zbiorniki magazynowe w Bazie PERN S.A. Miszewko Strzałkowskie k/Płocka);
Magazyn bezzbiornikowy (kawerny solne) IKS Solino - oznacza Podziemny Magazyn Ropy i Paliw IKS SOLINO S.A. w Górze k. Inowrocławia, adres Góra, 88-100 Inowrocław;
USD - oznacza dolara amerykańskiego, prawny środek płatniczy w Stanach Zjednoczonych Ameryki Północnej.

Platts Crude Oil Marketwire - oznacza serwis publikowany przez Platts McGraw-Hill Financial, zawierający kwotowania różnych gatunków rop w tym Ural i Brent.
Baryłka – standardowa jednostka objętości używana w handlu ropą naftową. Jedna baryłka ropy naftowej (skrót: 1 bbl) = 42 galony amerykańskie = 158,987 l (~ 159 l).

Baryłka netto - oznacza baryłkę ropy REBCO bez wody i osadów (zanieczyszczeń).

Tona metryczna – jednostka podstawowa układu MTS, legalna, lecz poza układem jednostek SI. Jedna tona metryczna (skrót: 1 mt) = 1000 kilogramów = 1 Mg.

Brent DTD – wyrażony w USD za amerykańską baryłkę netto, oznacza wartość średniego dziennego notowania ropy wzorcowej Brent opublikowanego w serwisie Platts Crude Oil Marketwire w wierszu Brent (DTD).

Spread Urals Rdam – Spread Urals Rdam vs fwd Dated Brent, wyrażony w USD za baryłkę, oznacza średnią wartość dzienną publikowaną w Platts Crude Oil Marketwire w wierszu Urals (Rdam) pod nagłówkiem „spread vs DTD Brent”.
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