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Opis przedmiotu zamówienia 

1. Informacje ogólne:
· rodzaj zamówienia: dostawa;
· przedmiot zamówienia: gogle ochronne;
· kod CPV: 33735100-2.
2. Specyfikacja towaru:
· obudowa wykonana z materiału umożliwiającego łatwe mycie oraz dezynfekcję, odpornego na popularne środki myjące i dezynfekcyjne;
· kształt obudowy ergonomiczny – zapewniający dopasowanie do twarzoczaszki, konstrukcja obudowy zawierająca elastyczny mostek nosowy;
· gogle powinny być zaopatrzone w regulowane taśmy nagłowia;
· oprawa gogli na płaszczyznach styku ze skórą zaopatrzone w uszczelnienie zapewniające ochronę przed cieczami, pyłami, gazami oraz parami spełniająca wymagania określone symbolem min. „3”, „4” i „5”;
· szybka o klasie optycznej 1 pokryta od zewnątrz powłoką chroniącą przed zarysowaniem, od wewnątrz powłoka zabezpieczająca przed zaparowaniem spełniająca wymagania określone symbolami min. „K” i „N”;
· konstrukcja gogli oraz kształt obudowy powinny umożliwiać założenie na okulary korekcyjne (opcjonalnie).
3. Wymagania dodatkowe:
· opakowanie bezpośrednie (jednostkowe) zawierające 1 szt. towaru jak również opakowanie zbiorcze (pudło kartonowe) wykonane w sposób i z materiału, który umożliwia przechowywanie towaru bez pogorszenia jego jakości, co najmniej przez okres równy okresowi trwałości towaru określonym przez producenta;
· towar pochodzący z produkcji wykonanej nie wcześniej niż 6 miesięcy przed datą jego dostawy do Składnicy Rządowej Agencji Rezerw Strategicznych oraz posiada 
co najmniej 5 letni okres trwałości określony przez producenta towaru;
· towar musi spełniać wymogi rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 216/425 z dnia 9 marca 2016 r. w sprawie środków ochrony indywidualnej oraz uchylenia dyrektywy Rady 89/686/EWG dotyczącej indywidualnego wyposażenia ochronnego;
· towar posiada ważną deklarację zgodności EC/CE/WE, certyfikat badania typu WE oraz instrukcję użytkowania;
· towar zostanie dostarczony na nowych euro paletach, wysokość dostarczonego towaru wraz z paletą nie może przekroczyć 2 metrów. 
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